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ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS

DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA). No

vigésimo sexto dia do mês de outubro de dois mil e vinte três, às oito horas e trinta e cinco minutos,

reuniu-se sob a presidência do vice diretor do Instituto, professor doutor Ivan Gomes da Silva Viana, o

Conselho do Instituto de Ciências da Educação da Universidade Federal do Oeste do Pará, via  google

. com a participação dos seguintes membros:meet professor doutor Rainério dos Santos Lima (vice

Coordenador do Curso de Licenciatura em Letras), professor doutor Fábio Rogério Rodrigues dos Santos

(Coordenador do Curso de Licenciatura em Ciências Biológicas), professor doutor Everaldo Almeida do

Carmo (Coordenador do Curso de Licenciatura em Pedagogia), professor doutor Leandro Pansonato

Cazula (Coordenador do Curso de Licenciatura em Geografia), professor doutor Alex Júnior Freitas

Cabral (Coordenador do Mestrado Profissional em Física). Professora doutora Liviane P. Rêgo

(Representante docente), Professora doutora Isabel Tereza Creão ( Coordenadora do curso de licenciatura

em História), Sérgio A. Santos de Palma (Representante Técnico), Professor doutor Lenilson Moreira

Araújo (Coordenador do curso de Licenciatura em Matemática e Física), Karolayne Carvalho dos Santos

(representante discente), Professor doutor José Antônio Oliveira Aquino (coordenador do curso de

Informática educacional), Professor doutor Luiz Percival Leme Britto (coordenador do PPGE), Matheus

Jovino ( representante discente), Professor doutor Adelaine Michela Figueira ( representante docente),

Professor doutor Claudir Oliveira (coordenador do PROFMAT) outros presentes: Sérgio farias

(coordenador do Labin 02), Yasmin Loyola Batista (Representante discente suplente)1. ABERTURA. O

saudou a todos e deu os informes. . o professorvice-diretor 2. INFORMES A) regimento docente: 

informou que foi aprovado na administração superior o regimento docente e destacou a importância de

leitura pelos colegas. também foi informado que o regimento discente foi b) regimento discente: 

aprovado e já está em vigor. Solicitou ampla divulgação entre os colegas e acadêmicos. c) Reunião da

Professor Ivan Viana destacou que a direção tem conversado com osdireção com centros acadêmicos: 

Centros Acadêmicos para melhor gerir questões acadêmicas. Everaldo do Carmo pediu a palavra para

reforçar, junto à direção, a necessidade de orientar os discentes de que as questões dos cursos devem ser

resolvidas em primeira instância dentro do instituto, de preferência dentro do próprio curso, e falou das

dificuldades em responder reclamações realizadas diretamente na ouvidoria. Karolayne Carvalho pediu a

palavra e informou que os discentes (no caso da Química) só procuram a ouvidoria após não obter

retorno da coordenação. De maneira geral, foi solicitado que a direção oriente os acadêmicos a buscarem

sempre as coordenações do curso, em primeira instância, para gerenciamento de questões. d) Salão de

 foi informado que o salão irá acontecer no dia vinte e nove de novembro, noorientação profissional:

espaço do Restaurante Universitário. Também foi reforçado junto aos coordenadores a importância de



preenchimento do formulário eletrônico para envio dos dados do discentes que irão apresentar os cursos. 

Claudir Oliveira informou que a minuta do PDI está disponível para contribuições dae) PDI: 

comunidade acadêmica, e chamou atenção para o fato de o documento estar incompleto. O docente

questionou se a direção tem algum encaminhamento. Ivan Viana informou que foi feito uma

sistematização das demandas do instituto e destacou que irá verificar o motivo das demandas do Iced não

constarem no PDI. Luiz Percival Informou que na minuta conta a inclusão do curso de Mestrado em

Educação especial, que em votação em reunião passada, não foi aprovado no conselho. Em seguida,

afirmou que a direção deveria solicitar a exclusão do curso do PDI. De maneira enfática, o professor Luiz

Percival chamou a atenção para o fato de que a proposta de inclusão deste programa de pós-graduação

jamais deveria ter sido incluída no PDI, uma vez que não houve aprovação no conselho e nem discussão

no colegiado. Em resposta, o professor Ivan Viana informou que irá conversar com a equipe para

apresentar a proposta ao conselho. Percival destacou o processo pelo qual foi feito o pedido e frisou

novamente que o colegiado não foi consultado. Pedindo a palavra, o professor Everaldo do Carmo

informou que as demandas da Pedagogia não foram atendidas na minuta do PDI disponibilizada. Em

resposta, o professor Ivan Viana informou que irá cumprir a decisão que consta na ata e que caso seja

interesse a inclusão do referido curso de Pós-graduação no PDI, a proposta deverá seguir todos os

trâmites necessários. Finalizando, o professor Ivan Viana informou que irá verificar a minuta e questionar

o motivo das demandas do instituto não estarem contempladas. professor 3. Justificativa de Ausência: 

doutor Elder Koei Itikawa Tanaka (Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Letras) informou

estar em atividade do PPGL, Enéias Barbosa Guedes informou estar em atividade de campo. Postos em

votação, os pedidos de justificativas foram aprovados por unanimidade. 4. ORDEM DO DIA. 4.1)

Aprovação do parecer de promoção a professora Titular da docente Ediene Pena Ferreira; O

professor Ivan viana informou que a defesa ocorreu no dia dezenove de outubro de dois mil e vinte e

três, sendo a professora APROVADA. Destacou que a ata foi assinada por todos os membros da

banca e agora deve passar pela aprovação do conselho. Em votação, o parecer final referente à

promoção da docente Ediene Pena Ferreira a professora Titular da Universidade Federal do Oeste

do Pará, foi aprovado por unanimidade. 3.2) Aprovação do parecer de promoção a professor

Titular do docente Juarez bezerra Galvão; Ivan Viana informou a data da defesa, informou que a

ata com a aprovação foi assinada. Posta em votação. Aprovado por unanimidade. 3.3) Aprovação

do Ad referendum do plano de Capacitação e Qualificação dos Docentes do Iced-2024; o professor

Ivan Viana apresentou o plano de capacitação e Qualificação dos docentes do Iced. Foi esclarecido que

devido a um equívoco alguns docentes ainda não constavam na lista (professores da Biologia: Almir P.

Rocha, Adelaine Michela Figueira e Ricardo Bezerra de Oliveira), a professora Isabel Creão pediu a

retificação da data de afastamento do Gefferson Rodrigues (data atual: primeiro de abril a tinta de junho

de dois mil e vinte e quatro). Leandro Cazulla, solicitou a retificação da data de afastamento do professor

Eneias B. Guedes (agosto de dois mil e vinte e quatro a julho de dois mil e vinte e seis). Liviane Rego

solicitou que os colegiados planejem os afastamentos para não haver problemas em relação à lotação.

Everaldo do Carmo falou da importância de que os docentes detalhem local e data de afastamento.

Pedindo a palavra o professor José Aquino reforçou a fala do docente Everaldo do Carmo e ressaltou a

dificuldade em ofertar componentes por conta da falta de docentes. O docente ainda destacou a

importância de informatizar a possibilidade de oferta de disciplinas de outros cursos, o que facilitaria o

trabalho dos demais coordenadores, uma vez que saberiam se poderiam ou não contar com os docentes



em semestres posteriores. Luiz Percival pediu a palavra e informou que se manifesta contrário ao plano

de capacitação e qualificação. O docente criticou a forma como o plano é posto dentro dos institutos e

destacou que o que é chamado de plano, é apenas uma agenda, uma vez que, segundo ele, não são

pensados o impacto do afastamento dos docentes, o benefício do curso para a instituição, não são

apresentados as propostas de afastamento pelos docentes interessados, muito menos um plano de

substituição destes, nos períodos de ausência. Falou ainda da necessidade de planejamento antecipado do

plano, para melhor discussão e destacou a importância de melhor articulação entre os cursos. Assim,

reiterou que não tem condições de aprovar o  uma vez que não há planejamentoAd Referendum

verdadeiro em relação ao afastamento. Pedindo a palavra o professo José Aquino falou da necessidade do

plano ser pensado em relação ao instituto todo e não isoladamente dentro dos cursos. Pedindo a palavra o

professor Ivan Viana, falou da solicitação de inclusão de pauta de última hora feita pela professora Isabel

Creão: “aprovação do PPC do curso de História”. A professora Liviane Rego pediu a palavra e falou da

necessidade de tempo para avaliação de PPcs. A docente explicou que existem detalhes que precisam ser

analisados e que uma aprovação sem leitura do texto seria inviável. Retomando a palavra, Luiz Percival

informou que é necessário que o instituto faça um regramento com relação ao trabalho dos docentes na

graduação, uma vez que segundo fala da professora Liviane Rego, docentes que ministram disciplinas

nas pós-graduações deixam de lado a graduação. O professor destacou que a atribuição de disciplinas

deveria ser obrigatoriamente decidida pela chefia imediata (coordenador do curso). Continuando a pauta

do plano de qualificação, o docente propôs que o   não fosse aprovado e que os planosAd referendum

fossem devolvidos aos cursos para melhor ajuste de suas propostas e, que fosse feito, de fato, um

planejamento. O Secretário Executivo Sérgio Palma propôs que fosse aprovado o   e que aAd referendum

sugestão do professor Luiz Percival fosse discutida e aprovada posteriormente. Luiz Percival pediu para

registrar que suas colocações deviam ser vista exclusivamente no âmbito administrativo e não pessoal.

Ivan Viana apresentou as propostas advindas das discussões: a) não aprovar o ad referendum e devolver o

plano de capacitação aos cursos e b) aprovar o  Ad referendum. Pedindo a palavra a professora Isabel

Creão sugeriu que fosse feita uma pauta para próxima reunião em que se discutisse a necessidade de

criação de uma regulamentação para o planejamento de saída. A votação seguiu da seguinte forma. Os

conselheiros deveriam se manifestar se eram a favou ou contra a aprovação do  . EmAd referendum

regime de votação: três docentes se manifestaram contra a aprovação (os docentes José Antônio

Oliveira Aquino, Claudir Oliveira e Luiz Percival Leme Britto) dois conselheiro se abstiveram (

Liviane Rego e Leandro P. Cazula) e dez votaram a favor da aprovação (Mateus Jovino, Adelaine

Michela, Rainério Lima, Karolayne Carvalho, Sérgio Santos, Lenilson Moreira, Alex Cabral,

Everaldo do Carmo, Fábio Rogério e Ivan Viana). Desta forma, o   foi aprovado peloAd referendum

conselho. 3.4) Aprovação do Ad referendum do plano de Capacitação e Qualificação dos Técnicos

do Iced-2024; o professor apresentou o plano, abriu para considerações. Os conselheiros se abstiveram

de fazer considerações por entenderem que não têm conhecimento suficiente da realidade dos servidores

técnicos para questionar o plano. Assim, a pauta foi posta em votação. Com três abstenções (Luiz

Percival Leme Britto, Claudir Oliveira e Liviane rego) e os demais votos a favor. O plano de

Capacitação e Qualificação dos Técnicos do Iced-2024 foi aprovado. Ivan Viana pediu a palavra para

apresentar o Regime Interno do Labin. O professor lembrou que a pauta havia sido discutida na última

reunião extraordinária, mas que por conta da necessidade de esclarecimentos, foi acertado que o docente

coordenador do laboratório, apresentasse a pauta. Continuando, solicitou que a pauta fosse adiantada para



que o docente Sérgio Farias não precisasse acompanhar toda a reunião do Conselho. Em votação, foi

aprovada por unanimidade: 3.5) Regimento do Labin2: O professor Sérgio Farias iniciou sua fala

explicando que ficou acordado, desde o ano de dois mil e quinze com o Colegiado do PCE, que o

LabIn02 deveria atender as atividades de pesquisa e de pós-graduação do ICED. Declarou, também, que

recentemente conversou com a Direção do ICED (Professora Lademe Correa) sobre as atribuições do

Laboratório. Deste modo, explicou que ficou acordado que os outros Laboratórios (Labin01e Labin03)

atenderiam a graduação e, portanto, teriam três monitores cada, sendo que o Labin02 teria apenas um

monitor, uma vez que priorizaria o atendimento da pós-graduação. O Professor Sérgio declarou que a

minuta do regimento foi apreciada pelo Colegiado do PCE e pelo núcleo docente estruturante do curso e

que deve ter havido erro no envio do texto para o Conselho, pois fez correções que no texto apreciado

não havia( i) restrição do uso para alunos de pós-graduação no Art. 2, parágrafo 1 e ii) que o Art. 3 define

os objetivos para atender ensino, pesquisa e extensão como esperado). Em seguida o docente apresentou

como ficaram os pontos questionados pelos conselheiros na reunião anterior: "Art. 2º. O LabIn 02 visa

atender: §1º Aos alunos regularmente matriculados em cursos de graduação e pós-graduação da

Universidade Federal do Oeste do Pará, prioritariamente aos alunos da pós-graduação do PCE. §2º Aos

docentes da UFOPA.""Art. 3º. O LabIn 02 tem como objetivos: §1º Congregar membros do corpo

docente e discente nas atividades de ensino, pesquisa e extensão. §2º Servir como ferramenta para a

realização de aulas e pesquisas. §3º Proporcionar suporte ao desenvolvimento acadêmico do usuário. 

Sem mais questionamentos, a minuta foi posta em votação e foi aprovada por unanimidade.

Continuando, o presidente do Conselho, Ivan Viana, colocou em votação a proposta de adiamento da

pauta sobre espaços: Ivan Viana e Leandro Cazula, manifestaram-se contrários ao adiamento da pauta e

os demais conselheiros a favor. Deste modo, a pauta foi adiada para a próxima reunião ordinária do

Conselho. Pedindo a palavra, a professora ISABEL Creão questionou se o conselho já poderia fechar a

data da reunião extraordinária. Em resposta, IVAN Viana informou Que irá verificar a agenda e divulgar

a data da reunião. 5. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, o vice-diretor do Instituto

encerrou a reunião às 11:50 (onze horas e cinquenta minutos). Foi lavrada a presente ata por mim, Sérgio

Augusto Santos de Palma, secretário executivo, que será assinada pelo presidente do Conselho, por mim

e demais presentes.
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